

MISCARAREA

ABONAMENTE:

Un an 200 lei
Sase luni 140 lei
Trei luni 70 lei

REDACȚIA ȘI ADMINISTRATIJA

Înălț. Piața Unirii No. 6
Către de birou: 0—12 a. m.
13—5 p.

ANUNCIURI ȘI RECLAME:

Se potrivește în condiții avantajabile direct la
administratijsa situată înălț. Piața Unirii 6.
Deseamenea prin toate agențiile de publicitate

APARE ZILNIC

Sub direcțiunea unui comitet
de redacție

Streinătatea despre politica României

— Cum judecă Franța opera d-lui I. I. C. Brătianu —

De câte ori străinătatea s'a ocupat de situația internă a României, ea a fost pusă în situațiunea de a constata că imediat după încetarea războiului, singura preocupare a adevăraților barbați de stat a fost refacerea și consolidarea țării.

În decursul anilor postbellici diferite personalități străine, — politice, culturale și financiare — au vizitat România și au fost puse în situațiunea de a ne cunoaște mai aproape și de a vedea ce muncă grea și dificilă am început pentru a repara urmele războiului și a consolida țara prin armonizarea tuturor intereselor și claselor, pentru desăvârșirea unității naționale. Și cu prilejul acestor vizite, străinii veniți la noi au mai putut constata eforturile enorme depuse de guvernul nostru pentru restaurarea și propășirea economică a țării.

Este de prisos a arăta că de la izbucnirea războiului balcanic — precum și războiului mondial — toate amăruri mari greutăți au fost suportate de partidul național-liberal. Și încăcum acest partid a condus acțiunea națională în timpul războiului, tot astfel i-a revenit sarcina în urma luptelor de pe fronturi, să conducă luptele dificile în marele război economic ce a urmat războiului.

Despre această acțiune desfășurată în țară ca și în străinătate de către partidul liberal se ocupă marele cotidian francez „Le Temps” care se știe, că se reflectă mai bine opiniunile politice externe ale Franței.

Marele cotidian francez vorbind de necesitatea alegerii generale ce va avea loc în țară, după constatarea evenimentelor politice ce au precedat aceste alegeri — în urma reorganizării guvernului liberal — subliniază faptul că naționalii și țărăniștii n'au putut ajunge la o înțelegere nici în ceasul din urmă, tot făcându-se pe o speculațiune electorală.

Vorbind de alegeri „Le Temps” prezintă condițiunile în care guvernul de astăzi și-a putut alcătui majoritatea necesară, fără a nu înțelega, în treacă, și asupra „presiunilor oficiale” adică asupra abuzurilor și ilegalităților săvârșite de guvern în timpul acestor alegeri.

În sfârșit marele cotidian francez vorbind de calea pe care trebuie să o pornească guvernul d-lui Brătianu, spune că el trebuie „să opereze opera începută de d. Brătianu, din punctul de vedere al resurselor financiare și economice a țării, pentru a încheia astfel, în privința noastră, relațiunile noastre cu celelalte state:

Cât despre politica externă a României, încheie „Le Temps”, ea trebuie să continue desigur să se desvolpe pe bazele ce i-au fost date de d. Brătianu și cari răspund nu numai sentimentelor imensei majorități a poporului român, ci și la toate interesele apărării și siguranței țării. România e unul din stâlpii Europei centrale și a Europei de est. Rolurile sale cu Polonia, Cehoslovacia și Jugoslavia domină, se știe, toată situațiunea în Europa centrală, în vreme ce prietenia noastră cu Franța face din ea

unul din elementele cele mai sigure ale politicii de pace. Sub guvernul generalului Averescu ca și sub acela al d-lui Brătianu, ea are un rol important de jucat în domeniul internațional.”

Un portret-tablou al lui G. G. Mărzescu

— Opera maestrului Octav Băncilă —

Maestrul Octav Băncilă a terminat un portret-tablou al neuitatului fost ministru G. G. Mărzescu.

Lucrarea reprezintă pe fostul ministru în mărime naturală, într-o anumită expresiune psihică, în clipa când rostogolește un discurs solemn.

Eternizându-l în culoarea-i plastică și viguroasă, pictorul Octav Băncilă a legat numele ministrului de justiție de palatul justiției din Iași. De aceea portretul lui G. G. Mărzescu e și un tablou: în fond se observă o parte a monumentalei clădiri arhitectonice, iar în față, în zare, se văd frumoasele perspective ale Iașului: Cetățuia și împrejurimile.

În acest cadru, în planul întâi, apare figura neuitatului ministru, în momentul în care cuvântează.

De aceea lucrarea maestrului Băncilă nu trebuie privită ca un portret rigid ce oferă simpla asemănare a celui portretat. Portretul-tablou, care va fi în curând expus — după dorința exprimată de persoanele cari l'au văzut în atelierul pictorului trebuie observat și examinat din punct de vedere psihic, pentru a înțelege ceea ce a inspirat pe maestrul ieșean.

Astfel privit, lucrarea capătă înțelesul ce i l'a imprimat autorul, și putem prinde momentul caracteristic și expresiv așa cum l'a văzut și l'a prins pictorul ieșean.

De aceea, ca o prevenire pentru marile publice care va vedea peste câteva zile lucrarea pictorului Băncilă, insistăm asupra faptului că nu se va expune un portret rigid, ci un portret-tablou care reclamă examinarea despre care am amintit.

PENTRU DL. COMANDANT AL CORPULUI 4 ARMATĂ

Procesul samavolnicilor și al ilegalităților ce le-a săvârșit guvernul cu prilejul alegerilor generale abia începe.

În parlament, când se vor discuta validările noilor aleși, se vor produce acte și se vor aduce dovezile necesare pentru a se arăta, cu precizie, până la ce ticăloși s'au scoborât cărmulitorii de astăzi ai țării, atunci când au pregătit și au efectuat alegerile.

Decamdată ținem să relevăm că la Iași — unde în genere alegerile s'au făcut, întotdeauna, într-o atmosferă relativ liniștită și civilizată — de data aceasta s'a trecut peste orice limită, utilizându-se aceleași mijloace ignobile pe care guvernul le-a întrebunțat în toată țara.

Pentru astăzi ne mărginim să informăm pe d. general Zadic, comandantul corpului 4 armată, că în vederea alegerilor de la 25 Mai a. e. Consiliul de război din localitate a emis mandate de aducere împotriva unor fruntași din diferite sate ale județului, fără să fi existat măcar un singur proces pendent în care să fi fost implicați direct sau indirect.

Mandatele de aducere au fost puse la dispozițiunea Prefectului de județ care, le-a executat după necesitate prin jandarmi.

Așa putem cita trei asemenea mandate de aducere emise împotriva a trei locuitori din comuna Groznița care au fost ridicați cu forța de acasă în ziua de 21 Mai și aduși la Iași unde au fost ținuți până în seara zilei de 25 Mai, exact când se terminau alegerile pentru Cameră, la constituirea de război.

Premierea d-lui G. Topârceanu

Marele premiu național pentru poezie a fost acordat anul acesta poetului ieșean G. Topârceanu.

Evident că premiarea instituie o cinste deosebită pentru poet, dar în același timp și pentru Iași, care orice s'ar spune, a rămas același centru cultural legendar.

Căci de când s'au instituit premeile naționale, an cu an Iașul s'e impus prin scriitorii săi la aceste distincțiuni. Rând pe rând a fost premiați d-nii Sadoveanu, M. Codreanu și acum G. Topârceanu.

Nu suntem regionalisti făcând această constatare, căci în cazul acesta ar trebui să reținem faptul că poetul premiat acum, d. G. Topârceanu, este un ieșean de import, orașul său natal fiind Bucureștii.

Ceea-ce afirmăm prin mențiunea aceasta este că singura activitate mai distinctă a Iașului, este aceea pe care o reprezintă mediul cultural. Prin natura lucrurilor Iașul nu poate fi decât un centru de activitate culturală.

Scriitorii și poezii găesc în orașul lui Eminescu și al lui Creangă un mediu mai prielnic visării, inspirației și creațiunii. Oraș fără multe distracții absorbante, fără multe localuri publice, fără teatre și și varieteturi, fără curse, sau alte atracții, pătura intelectuală, fatal, se consacră numai culturii.

Dacă mai avem în vedere pozițiunile romantice ale orașului, cu împrejurimile lui pitorești, cari predisun la visare și melancolie, avem o altă contribuție necesară creațiunii artistice, fără a mai vorbi de tradițiunea culturală și de reminscențele atât de interesante pe cari le oferă Iașul.

Dl. M. Sadoveanu a fost silit să revie la Iași și să se stabilească aici definitiv pentru a se putea consacra cu totul literaturii. Cea mai solidă publicațiune literară și științifică din țară, „Viața Românească”, apare de două decenii la Iași, înființată și susținută de scriitorii ieșeni la cari s'au alăturat scriitorii din întreaga țară.

De aceea premiarea d-lui G. Topârceanu instituie o reală satisfacțiune pentru Iașul cultural în care s'a dezvoltat și acest frumos talent prețios căreia i se oferă cea mai înaltă distincțiune. De sigur că premiul în sine va contribui la sporirea activității literare a poetului ieșean care e un mic producător de adevărate și scumpe bijuterii poetice, — ca și giuvaerul din vestita fabulă a lui Caragiale.

Felicitând pe dl. G. Topârceanu îi dorim noi succese literare și alte satisfacțiuni similare ca ceia ce o instituie premiul ce i s'a decernat.

S'au încercat să se execute alte două mandate de aducere la Șipote, dar pentru că oamenii ce urmau să fie ridicați au stat acunși, jandarmii n'au putut îndeplini ordinele prefectului.

Exemplele le putem înmulți, pentru că așa s'a procedat în tot județul.

Aducând însă la cunoștiința d-lui general Zadic aceste fapte — ne permitem să precizăm că sătenii împotriva căreia s'au emis, fără nici un temei, mandatele de aducere, erau delegați s'au asistenți pentru alegerile de la 25 Mai, ai partidului liberal și cei mai mulți foști primari și fruntași în diferite comune.

Nu încapem în două rânduri să precizăm că Prefectul de județ a obținut de la consiliul de război mandatele de aducere trecând peste orice considerațiune legală, dar dacă reprezentantului guvernului îi erau indiferente procedurile, este surprinzătoare atitudinea ofițerilor care îndeplinesc funcțiunea de comisari raportori la acest consiliu și care s'au pretat la un asemenea rol.

Suntem siguri că d. comandant al corpului 4 de armată este absolut străin de ceea ce s'a petrecut la 25 Mai cu mandatele de aducere emise de consiliul de război din localitate, dar tot mai pentru că suntem convinsi de inaltul său spirit ostășesc care nu poate admite nici o complicitate a armatei cu politica, avem dreptul să credem că d-sa va ordona o anchetă pentru a se face complectă lumină în această chestiune.

SCRITORII IAȘULUI

Alegerea de senator al consiliilor județene și comunale din orașul și județul Iași se va efectua la 23 Iunie. Candidatul partidului național-liberal din Iași este dl.

XENOFON ERACLIDE

Fost deputat și senator

Semnul partidului național liberal este **I** o linie dreaptă în picioare

D. Constantin Cerkez și Biroul Britanic

Am inserat alături o informație ce ni s'a trimis prin poștă, și prin care arătam că în timpul războiului d. C. Cerkez a încasat o sumă de 60.000 lei din prima dată de guvernul englez, tuturor morarilor din țară — (în timpul neutralității noastre) — ca să nu macine grâu pentru puțurile centrale.

În această privință mai adăugăm unele amănunte:

Prima a fost acordată de guvernul englez, morarilor ca o desdăunare pentru faptul că morile lor nu lucrau.

În acest scop a existat și la Iași în strada Cuza Vodă, casele Branuștein, o filială a „Biroului Britanic” central care aranja aceste chestiuni cu morarii din Iași și din Moldova.

Printre aceștia s'a prezentat și d. Const. Cerkez ca morar, încasând suma de 60.000 lei ca să nu macine.

Repetăm dară invitațiunea, rugând pe d. Cerkez să arate în ce calitate a ridicat această sumă, pentru care moară, ce putere de producție avea cea moară, și dacă ea macina atunci grâu pentru puțurile centrale.

Așteptăm această lămurire din partea d-lui C. Cerkez.

Agitația funcționarilor comerciali din Iași

— Un memoriu în chestia orarului de vară —

Printre funcționarii comerciali din Iași domnește o vie agitație împotriva dispoziției luate de guvern pentru nerespectarea orolilor de vară.

Cu mult înainte de acțiunea începută de colegii lor din București funcționarii comerciali din Iași au adresat d-lui Corjescu prefectul poliției o cerere-memoriu prin care reclamă respectarea legii repausului și a aplicării orarului de vară.

O delegație de funcționari s'a prezentat prefectului cu acest memoriu de care însă dl. Corjescu n'a vroit să țină samă, declarând funcționarilor că-l pune la dosar cu toate aventualele dispoziții ce ar fi venit de la ministerul muncii.

Delegația funcționarilor ieșeni, care au fost pur și simplu concediați brusc de către prefectul de Iași, a comunicat Bucureștilui cele petrecute aci.

Acum funcționarii din Iași sunt în plină agitație. Ei vor încerca o acțiune publică și vor trimite delegații la București cari împreună cu reprezentanții din Capitală să se prezinte primului ministru și ministrului muncii, cerând respectarea legii.

Memoriul funcționarilor va fi prezentat și Parlamentului în apropiata sesiune extraordinară.

O cerere a Ungariei respinsă

Buc. — Cererea Ungariei de a se suprima controlul financiar a fost respinsă de către comisia pe cercetare a Ligii Națiunilor.

Tezaurul național din Chișinău

— Două hrisoave istorice —

Din bogata colecție de documente istorice descoperite de către dl. Eugen Ionescu-Darjeu primul președinte al tribunalului Chișinău, în palatul justiției de acolo, dl. L. T. Boga, directorul „Arhivei Statului” din Chișinău a început să publice câte-va din cele mai importante.

Reproducem din „România Nouă” două hrisoave istorice: primul al lui Ștefan Voevod din anul 1479 luna August 11, și al doilea al lui Vasile Lupu Voevod din anul 1649 August 22, în cuprinsul următor:

Hrisovul lui Ștefan Vodă

Din anul 1479, August 11

Cu mila lui Dumnezeu, noi Ștefan Voevod, Domn Țării Moldovii, înștiințare facem cu această carte a noastră tuturor cui vor căuta spre dânsa sau o vor auzi citindu-se, iată că pe Anușca și Maria fetele lui Camarin le-am miiuit cu a noastră deosebită milă și le-am dat și le-am întărit în pământul nostru al Moldovii ocina lor dreaptă, ocina de la tatăl lor Camarin, satele anume (loc tăiat, în original) și Grozeștii și Măneștii, să le fie dela noi uric și cu tot venitul, lor și copiilor lor și nepoților lor și strănepoților lor și răstrănepoților lor și la tot neamul lor ce li se va alege mai de aproape netricat nici odinioară în veci. Iar hotarele acelor sate să fie după vechile hotare, din toate părțile unde au fost din veci. Și la aceasta este credința Domniei mele mai sus scris, noi, Ștefan Voevod și credința prea iubiților noștri fii Alexandru și Bogdan — Vlad și credința boierilor noștri, credința panului Vlaicu părcălab, credința panului Zbeari, credința panului Iuga, credința pan. Hran dvornicul, credința pan. Duma, credința pan. Hărman părcălabi al Cetății-Albe, credința pan. Negruca, credința pan. Gangur, credința pan. Ivașcu, credința pan. Măcsim părcălabii Chilie, credința pan. Șandru portarul Sucevii, credința pan. Dajboga părcălabul Neamțului, credința pan. Dragoș părcălabu Cetății-Nouă, credința pan. Costea spătarul, credința pan. Chiracolea vistiernic, credința pan. Iașcu Hudici, credința pan. Șteful Hotineanul, credința pan. Ioan paharnic, credința pan. Petre stolnic, credința pan. Grozea comis și credința tuturor boierilor noștri moldoveni mari și mici, iar după a noastră viață cine va fi Domn Țării voastre, din copii noștri sau din neamul nostru, sau pe cine Dumnezeu va alege a fi Domn Țării noastre Moldovii, acela să nu strice domnia și întărirea noastră, ci să o întărească, căci este a lor dreaptă ocina.

Iar pentru mai mare tărie și întărire am poruncit credinciosului boier al nostru pan. Tăutul logofăt să scrie și pecetea să lege la această carte a Domniei mele.

Scrisă la Suceava în anul 6987 (1470) August 11

II

Hrisovul lui Vasile Lupu Voevod

— Din anul 1649, August 22 —

Io Vasile Voevod, cu mila lui Dumnezeu Domn Țării Moldovii. Scriem Domniei mele la boiarinul nostru, la Ionașco părcălabul de Hotin dămu-ți știre că Domniei mele s'au jeliut sluga noastră Neculai Ureache, pre niște oameni ce au fos, de Holohoreni, zicând înaintea Domniei mele că au avut în câteva rânduri gâlceavă cu dânsii și s'au părât și de față în două rânduri înaintea Domniei mele și au mers Burleanu Uricarilor de le au fost hotarnic acolo la Holohoreni, și s'au aflat cum n'au ei nimica ucolo, și așa li s'a rupt legea întracesta chip cum să nu mai aibă nici o treabă. Iar după aceea au mers și răposatul Petriceico ce au fost

INFORMAȚIUNI ULTIMA ORA

Guvernul și drama de la Ruși-Hunedoara

București.—În consiliul deșminiștrii de aseară d. ministru Grozea a făcut o expunere asupra nenorocirii de la Hunedoara. În raportul jandarmeriei din Deva asupra celorla petrecute în comuna Ruși, se arată că sătenii au fost instigați de indivizi necunoscuți, să fugărească și să lovească jandarmii ? Astfel căpitanul Morariu și locotenentul Dominte au fost grav bătuți. Incăierarea cu jandarmii a lăsat pe terenul luptei un sătean cu craniul perforat și altul rănit în spate. Se fac cercetări pentru descoperirea instigatorilor.

M. S. Regele sosind ieri la Cluj pentru a participa la concursul de pe dealul Feleagului u zărit în drum spre oraș un stindard de doliu pentru victimele de la Ruși-Hunedoara. La auzul acestei vești Regele a rămas viu afectat.

Opera română fără local Concurs de automobile

Buc.—În Consiliul de Miniștri de aseară s'a discutat chestiunea localului Operei Române, care ne plătind la timp chiriea e pe punctul de a fi evacuată. Dl. Goldiș care a fost însărcinat de consiliu cu această afacere n'a putut obține decât cumpărarea localului cu prețul de 50 milioane sau o chirie anuală de 5 milioane.

Accident de aeroplan la CLUJ

Buc.—Ieri în împrejurimile orașului Cluj un avion Potez, condus de sergentul pilot Burteanu și mecanicul Iulian, a căzut dela o înălțime de 300 metri. Pilotul și-a fracturat ambele picioare, iar mecanicul a fost grav rănit.

Inundațiile în județul Buzău

Buc.—Dezastru provocat de ploi în județul Buzău e grozav. Sate întregi s'au afundat sub apă. Au fost distruse mănăstirile de chilimbar din comuna Colți. Podul dela Bobești a fost deasemeni rupt de ploile torențiale.

Războiul între Japonia și America

Buc.—Ziarul „New-York American” publică planul secret al Japoniei, referitor la războiul cu St. Unite. Acest ziar posedă copii fotografice după rapoartele St. Major Japoniez. Japonia urmărește ocuparea insulelor Filipine cu ajutorul Chinei.

Condamnarea politică dela Timișoara

Buc.—Sublocotenentul Sever Pop din Reg. 9 Jandarmi, a fost ieri judecat la Timișoara, pentru că a împărțit manifestele politice ale opoziției. El a fost condamnat cu destituirea din armată. Numitul a făcut recurs.

Conferința Micei Antante

Intre 17 și 19 Iunie va avea loc la Cazinoul din Bled, conferința Micei Antante. La 20 Iunie conferința va examina reînnoirea tratatelor Româno-Jugoslav, Româno-Cehoslovac și Jugoslav-Cech, și se va face un acord general pentru prelungirea tratatelor. Solemnitatea semnării noilor tratate va avea loc la Belgrad și Praga.

Nouii senatori de drept

Buc.—Au mai fost proclamați senatori de drept d-nii general Artur Văitoianu și general Strătilescu.

— Crezându-se reabilitat prin mandatul de deputat pe care i l'a obținut baioneta jandarmilor d-lui Goga—conclăteau nostru dl. Omer Popovici a început să devie amenințător și pretențios. Nu vom să facem, deocamdată, nici o precizare pentru că suntem obicinuiți să nu luăm în serios pe acest ridicol farsor al mult înghăduitorului nostru oraș.

— În fața comisiei compusă din d-nii prof. P. Bogdan ca președinte iar ca membri V. Butureanu și Th. Ionescu, și-a susținut teza de doctorat în Chimie, d. C. Pană, profesor secundar, tratând despre «Influența mediului asupra vitezei de reacție» obținând titlul de doctor în Chimia Fizică.

Noi ploii torențiale împiedică circulația pe c. f. r.

— Cum circulă trenurile.— Linilele întrerupte.—Comunicatul c. f. r. Iași.

— În urma ploilor torențiale din cursul săptămânei trecute, circulația trenurilor spre și de la București a fost cu totul întreruptă, întrucât podul de peste Milcov s'a rupt, iar linia ferată prin Făurei a fost stricată. În urma măsurilor luate n'a putut repara linia spre Făurei, astfel că direcția generală C. F. R. a anunțat erii reluarea circulației directe spre București prin Tecuci-Barboși-Făurei-Buzău. În cursul nopții iusă s'au produs noi ploii torențiale cari au spalat în întregime pietrișul liniei ferate dintre Făurei și Buzău, din care cauză circulația a fost din nou întreruptă. Până la noi dispozițiuni trenurile nu mai circulă decât până la Focșani și Galați. Intre Focșani și Buzău călătorii fac transbordare cu camionetele în contul lor.

— La balotașul efectuat ieri în comuna Golăești (jud. Iași), pentru alegerea consiliului comunal, a fost proclamată aleasă lista partidului național-liberal, care a obținut 139 voturi.

— Expoziția de desen, modelaj, lucru de mână și țesătorie a școlii normale de conducătoare de copii str. Păcurari 51 se poate vizita în zilele de 15 și 16 Iunie 3. c. între orele 10—12 a. m. și a—6 p. m.

Admiterea în clasa V-a secundară, Iași

Pentru examenul de admitere în clasa V-a secundară, au fost instituite următoarele comisii:

Pentru Elevii la liceul „Kogălniceanu”, d-nii P. Popescu președinte (matematici) Gazdaru (româna) A. Scriban (latina) I. Sibi (franceza) și M. Nechita (istoria și geografia).

Pentru Eleve: La liceul de fete „Odobescu” din Iași: d-nii N. Popea președinte (geografia) d-na Elvira Balmuș (româna) D. Ghimbănescu (matematici) I. Sibi (franceza) și A. Frunză (istoria).

La liceul de fete „Cogălniceanu”; președinte d. L. Roiu, d-ra Simionescu (româna) E. Papafii (matematica) d-ra Alice Sibi (franceza) A. Băleanu (istoria) și D. Rik (geografia).

EXAMENELE LA DREPT.—În sesiunea Iunie ordinea de examene la Facult. de Drept din Iași va fi următoarea: Anul I. Romanul la 14, 15, 16 Iunie, Civilul la 17, 18, 19, 21, 24, 26, Penalul și Pr. Penală la 22, 23. Anul II. Civilul la 14, 15, 16 Romanul la 17, 18, 19 Pr. Civilă la 21, 22, 23. Constituționalul și Ad-tivul la 24, 25, 26. Anul III. Civilul la 14, 15, Istoria Dr. Românesc la 16, 17, Economia Politică la 18, 19 (seria d-lui prof. Plastara), Internaționalul la 21, 22, 23, Comercialul la 24, 25 26. Doctoratul, Echivalențele și Tezele la 17, 18, 19.

— Se aduce la cunoștința publicului, că s'a înființat de către Municipiul Iași, un birou medical de control al sănătății Servitorilor și servitoarelor, instalat în localul biroului de servitori str. Procopie No. 10.

Publicul e rugat a cere la angajarea servitorilor «Viza de sănătate» și a-i trimite să fie vizitați ori de câte ori va fi nevoie.

Orele de serviciu ale biroului sunt: zilnic dela 11—12 și dela 19-20. Duminicile dela 10 jum.—12.

Din cauza ploilor torențiale din cursul zilei de ieri, a fost întreruptă în cursul nopții și circulația spre Chișinău. Bazatul liniei ferate dintre Chișinău și Vasile Lupu, în dreptul stației Strășeni, a fost complet distrus de șuvoaie de apă. Trenul Chișinău-Iași-Pășcani, care trebuia să sosească la Iași în cursul nopții la ora 3.20, n'a sosit nici până azi dimineață la ora 12. Circulația spre Bălți și Chișinău a fost întreruptă. S'au trimis echipe de lucrători pentru repararea terasamentului liniei. Se crede că circulația în această direcție va fi reluată astăzi.

— Întreruperea circulației trenurilor a produs mare perturbare în lumea comercială întrucât toate trenurile de marfă au fost întrerupte. Nu se știe până acum când se va relua circulația directă spre București.

COMUNICATUL C. F. R. DIN IAȘI

— În legătură cu întreruperile circulației pe căile ferate, direcția de mișcare c.f.r., ne trimite următorul comunicat:

Se aduce la cunoștința generală că începând de azi Miercuri 9 Iunie, Direcția Generală C. F. R. autoriză să se facă transbordare la podul de peste Milcov dintre stațiile Focșani și Cotești, care se vor face numai în cursul zilei.

— În consecință trenurile personale No. 626 cu plecarea din Iași la ora 8.15 dimineață și 625 cu sosirea în Iași la ora 21.20, precum și trenurile exprese No. 62 cu plecarea din Iași la ora 13.40 și 61 cu sosirea în Iași la ora 23.05, vor circula până la podul Milcov, făcând transbordare între ele.

— Bagaje înregistrate nu se primesc, ci numai bagaje de mână.

Trenul expres 62, cu începere de mână 10 Iunie, va pleca din Iași mai devreme, cu circa 40 minute mai înainte, spre a fi la punctul de transbordare odată cu trenul expres 61. Modificarea mersului se va anunța la timp.

Trenurile 701 și 702 Chișinău-București din cursul nopții vor circula până la noi dispozițiuni numai între Chișinău și Marășești, transbordarea în cursul nopții fiind interzisă. Aceste trenuri se vor opri în toate stațiile.

Trenurile 601 și 602 Iași-București, din cursul nopții rămân anulate până la noi dispozițiuni.

— Reluarea circulației trenurilor 601—602 și 701—702, pe ruta ocolitoare Barboși-Făurei-Buzău, se crede că va avea loc pe ziua de 12 Iunie, când se va anunța la timp.

Criza de guvern din Franța

Buc.—Din sursă sigură se anunță o criză de guvern în Franța. Probabil se va constitui un cabinet național cu d-nii Poincaré Herriot și Briand.

vornic mare de le au fost iarăș hotarnic, și au socotit pre direse ce au fost, și au tot aflat cum n'au nici o treabă acolo, că au fost vândut mai de mult de pâninții lor și i-au scos pre dânsii și din sat, iară acum de iznoavă s'au sculat de s'au dus în sat și și-au făcut case în țaria lor și preste județul nostru ce le-am făcut. Pentracesta lucru să mergi acolo și să socotești de vor fi ei mărsu ei după giudețul ce le-am făcut de-și vor fi făcut case numai așa cu țaria lor, nice cu o ispravă să aibă a le strica casele și să-i scoți și din sat, pentru că ce îmblă preste giudețul Domnii mele.

Scriș în Iași anul 7156 (1649) August 22

Cum va fi eliberat prințul falsificator

Buda-Pesta (Ceps).—Acum câteva zile s'a dat în fine sentința în marele proces al falsificatorilor de la Buda-Pesta. După cum se știe principalii acuzați, prințul Windischgraetz și ministrul poliției Nadossy au fost condamnați la 4 ani închisoare, dar sentința n'a fost încă pus în aplicare. Imediat după declararea verdicțului, toți ceilalți acuzați, afară de Windischgraetz și Nadossy, fură puși în libertate. Avocații celor doi acuzați principali au făcut acum cerere ca și aceștia să fie eliberați. Cererea va veni peste câteva zile în fața Curții de Apel și în împrejurările actuale e interesant de știut ca întreaga opinie publică e convinsă că ambii codamnați vor fi puși și ei în libertate.

Majoritatea opiniei publice e incredințată că Nadossy și Windischgraetz n-au fost achitați numai din motive politice. Străinătatea ttrebuie să fie convinsă că guvernul unguresc consideră pe Windischgraetz și Nadossy ca principalii inovatori. E împede, că contele Bethlen a voit să-și prepare teren favorabil la Geneva și să sustragă pe cât posibil tuturor reproșurilor mai ales celorla din Franța unde sentința în procesul falsificatorilor a provocat mai mult amărăciune decât satisfacție. Prietenii codamnaților speră că Windischgraetz și Nadossy vor fi eliberați îndată după întoarcerea primului ministru, contele Bethen, de la Geneva. Procabil însă că Curtea de Apel va respinge acum din decentă apelul făcut de Windischgraetz și Nadossy; mai târziu se va încerca desigur de a obține eliberarea codamnaților pe motive de sănătate. S'a făcut dalminterlea și un alt plan pri care s'ar putea veni în ajutorul celor codamnați în procesul falsificatorilor. În public s'a răspândit acum câteva zile știrea că cu ocazia aniversării a 200 ani de la bătălia din Mohaci, oare are loc anul acesta, se va acorda o amnestie generală tuturor codamnaților politici cu pedeapsă sub 5 ani. Deoarece Windischgraetz și Nadossy au fost codamnați la mai puțin iar în motivarea sentinței s'a spus că falsificările au fost făcute din motive patriotice și nici decum pentru câștiguri personale, nu țneape îndoială că amnestia are ca scop principal eliberarea lui Windischgraetz și Nadossy. Dacă însă cumva din din cauza relațiilor cu străinătatea și mai ales cu Fran a, acest plan n'ar putea fi pus în aplicare se va găsi mai curând s'au mai târziu un alt mod prin care codamnații să poată fi puși în libertate. Experiențele făcute cu Ungaria de astăzi sunt de o astfel de natură, încât nimic nu mai poate surprinde. Dacă nici unul din aceste planuri nu se va putea realiza atunci Windischgraetz și Nadossy vor fi eliberați fără zgomot, vor figura însă și mai departe în matricolele închisorii și se va cere din când în când și-și petreacă câteva ore în închisoarea pentru a se arăta reprezentanților presei străine.

GH. VASILIU VOINA AVOCAT

Str. Nemțască 1 B

D-ra Georgeta Petrovici LINGERIE ȘI BRODERIE

— Str. Brândușa 13 — Se oferă a lucra la domiciliul clienților. Chemață prin o carte poștală, se prezintă în aceeași zi.

In avantajul Dv. cumpărați numai dela

Marele Depozit de Chereștea

DIN (VIS-A-VIS DE UZINA DE ELECTRICITATE)

Str. Uzinelor No. 23

AL SOCIETĂȚII ANONIME ROMÂNE

„Comerțul Forestier”

bogat asortat cu tot felul de materiale lemnoase. Servim prompt, conștințios și mai eștin ca ori unde. Facem înlesniri de plată fără nici o dobândă.

AU APĂRUT trad. latino-române: CAESAR: Bello Gallico, C. I; CORNELIUS NEPOS: vol. I; OVIDIUS: Metamorfozele, vol. I; CICERO: Catilinarele, I-II; VERGILIUS: Georgicele, I-II; a 50 lei; CICERO: Pro Milone; 75 lei; TITUS LIVIUS: Carteă XXI; 100 lei; CULEGERI DE PLANURI ȘI COMPOZIȚII p. școlile secundare de Băeți și Fete vol. I; 30 lei, II, III, IV, a 40 lei.

SILUETE LITERARE de Eulenberg, trad. de C. Săteanu 40 lei; și SCRITORII RUȘI de Merejkovski, trad. de C. Săteanu 40 lei.

De vânzare la toate Librăriile și la Editura Cărții Latine, str. Arcu No. 3 Iași.